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ABSTRACT
Rural tourism and social capital in Slovenia (an example of villages in the Municipality of Cerkno)
ThepaperpresentsthecasestudyofruraltourismdevelopmentinselectedvillagesintheMunicipalityof
CerknosituatedinthewesternpartofSlovenia.Themainfocusofthestudywastofoundoutwhether
thedevelopmentofruraltourismisassociatedwithsocialcapitalandwhetherthepotentialofnaturaland
culturalattractionscanberealizedthroughsocialcapital.Theanalysiswasbasedonsecondarysources,
semi-structuredinterviews,surveyandworkshopwithstakeholdersofruraldevelopmentinthisarea.The
studyshowsthatnaturalandculturalheritagesitesarenota sufficientconditionforthedevelopmentof
ruraltourismwhentheparticipationoflocalpeoplewithotheractorsatthemicro,mezzoandmacrolevel
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1 Uvod

Med raz voj ne dejav no sti na pode že lju poleg kme tijs tva in goz dars tva sodi jo tudi dopol nil ne dejav -
no sti, na pri mer pode žel ski turi zem. Pre tež no neo kr nje na nara va nudi obi sko val cem pode že lja prist ne
sti ke z na ra vo, omo go ča jim šport ne in rekrea cij ske dejav no sti, oku ša nje eko loš ko pri de la ne hra ne ter
doživ lja nje narav nih in kul tur nih zna me ni to sti. Pode žel ski turi zem je za Slo ve ni jo raz voj na pri lož nost,
ker tudi majh nim kme ti jam omo go ča dose ga nje dela dohod ka in s tem ugod no vpli va na traj nost ni raz -
voj pode že lja in drža ve (Kle men čič 2000).

V  član ku raz voj pode žel ske ga turiz ma pove zu je mo s  so cial nim kapi ta lom, ki pome ni (Put -
nam 1993) med se boj no pove za nost vaš ča nov in nji ho vo sode lo va nje z dru gi mi akter ji na mikro (lo kal na
skup nost), mezo (ob čin sko območ je) in makro rav ni (dr žav ni in med na rod ni okvir). Kot part ner ji na
rav ni lokal ne skup no sti nasto pa jo na eni stra ni nevlad ne orga ni za ci je in posa mez ni ki, na regio nal ni
rav ni pa lokal na samou pra va. Na držav ni rav ni so part ner ji držav na upra va in stro kov nja ki, ki pri pravljajo
ana li ze in pred la ga jo raz voj ne usme ri tve na lokal ni rav ni (Bar bič 2005). Obe nem tudi preu ču je mo, kako
lokal ni pre bi val ci v ta raz voj vklju ču je jo narav ne in kul tur ne zna me ni to sti. Ugod ne geo graf ske dano -
sti ter šte vil ne narav ne in kul tur ne zna me ni to sti so namreč lah ko pred nost pri raz vo ju pode že lja (Car son
s so de lav ci 2009; Gho la mi, Assa yesh in Ali pour-Nak hi 2010).

2 Teo re tič na izho diš ča

Raz voj pode žel ske ga turiz ma teme lji na vzpo red nih (ho ri zon tal nih) in nav pič nih (ver ti kal nih) social -
nih vezeh, ki se lah ko ustvar ja jo v po sa mez nih skup no stih (ve ziv na dimen zi ja ali bonding) ali zunaj
njih (pre mo sti tve na dimen zi ja ali bridging) (Jo nes 2005). Mandl s so de lav ci (2007, cit. po Potoč nik Sla -
vič 2010) govo ri jo tudi o po ve zo val ni dimen zi ji (linking), ki teme lji na insti tu cio nal nem pove zo va nju
jav nih in zaseb nih usta nov. Dose da nja preu če va nja kaže jo, da je pre mo sti tve na dimen zi ja social ne ga
kapi ta la pogo sto šib ke je raz vi ta kot nje go va veziv na dimen zi ja, ki pa je za raz voj nuj na (Jo han nes son,
Skap ta dot tir in Bene dikts son 2003). Raz lič ne ome ji tve, kot so neu god ne geo graf ske dano sti, sla ba cest -
na pove za nost in nedo stop nost, ovi ra jo pode žel ski raz voj in zah te va jo pomoč šir še lokal ne skup no sti,
zato social ni kapi tal samih lokal nih pre bi val cev ne zado stu je. Novej ši razi ska vi (Sa xe na in Ilbery 2010;
Darcy in Wea ring 2009) potr ju je ta, da je sode lo va nje lokal ne skup no sti z lo kal nim gos po dars tvom, stro -
kov nja ki, insti tu ci ja mi in obi sko val ci ter pove zo va nje jav ne ga in zaseb ne ga sek tor ja nuj na za napre dek
turiz ma v re gi ji, četu di gre za obmej na pode žel ske ga območ ja kot sta Welsh v An gli ji ali nacio nal ni park
North Head Qua ran ti ne Sta tion v Av stra li ji.

Gle de pove za no sti med narav ni mi in kul tur ni mi zna me ni tost mi ter social nim kapi ta lom pred hodne
razi ska ve (Car son s so de lav ci 2009; Gho la mi, Assa yesh in Ali pour-Nak hi 2010) kaže jo, da sode lo vanje
lokal nih pre bi val cev pri raz vo ju turiz ma poleg narav nih in kul tur nih zna me ni to sti pris pe va k raz vo -
ju lokal ne eko no mi je. Od lokal nih pre bi val cev, vpe tih v nek »de diš čin ski locus«, utrip dediš či ne, je odvi sna
»at mos fe ra« turiz ma, ki jo obču ti gost, obi sko va lec dediš či ne. Obe nem so doma či ni obi čaj no tudi last -
ni ki zem ljišč v jav ni rabi (na pri mer par ki rišč, cest), zato je potreb no nji ho vo stri nja nje, da med nji mi
in obli ko val ci raz voj ne poli ti ke ter vods tvom pro jek tov ne pri ha ja do prob le mov, konf lik tov. Če se vzpo -
sta vi part ners tvo, dediš či na lah ko pris pe va k raz vo ju neke ga kra ja.

Znans tve nih raz prav o raz vo ju pode žel ske ga turiz ma v po ve za vi s so cial nim kapi ta lom v Slo ve ni ji
ni veli ko, med tem ko raz prav o vlo gi narav nih in kul tur nih zna me ni to sti v po ve za vi s po de žel skim turiz -
mom in social nim kapi ta lom še ni zasle di ti.

Vlo go pro gra mov celost ne ga raz vo ja pode že lja in obno ve vasi (CRPOV) in pro jek tov vin sko-tu -
ri stič nih cest pri raz vo ju pode žel ske ga turiz ma je prou če val Koš čak (1999) na območ ju Krš ke ga, v Suhi
kra ji ni in v Mirn ski doli ni. Pri tem je pre poz nal pomanj ka nje pove za no sti in uskla je no sti med lokal -
ni mi skup nost mi, držav ni mi usta no va mi ter stro kov nja ki. Raz lo ge je našel v po manj ka nju regio nal nih
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in nacio nal nih raz voj nih usme ri tev za obmej na območ ja, majh nih lokal nih raz voj nih spod bu dah in
tudi v po manj ka nju sode lo va nja ustrez nih stro kov nih insti tu cij ter jav no-za seb nih part ner stev. Za uspe -
šen raz voj pode že lja so zelo pomemb ni prin ci pi učin ko vi to sti in uspe šno sti pode že lja, ki so: traj nost,
pod jet niš tvo in part ners tva. Part ners tva so še pose bej pomemb na pri zaz na vi in raz re še va nju konf lik -
tov zno traj lokal ne rav ni ter med lokal no in držav no rav ni jo (Bar bič 2005).

En do ge ne raz voj ne poten cia le slo ven ske ga pode že lja je na pri me ru Zgor nje Savinj ske doli ne, Suhe
kra ji ne, Goriš kih Brd in Brki nov preu če va la Potoč nik Sla vi če va (2010). Ugo to vi la je, da ima social ni
kapi tal pomemb no vlo go za raz voj pode že lja in dom nev no pozi tiv ne učin ke na posa mez ni ke in skup -
no sti. Social ni kapi tal spod bu ja gos po dar ski raz voj, ko omo go ča raz po lož lji vost dolo če nih virov, ki
v dru gač nih oko liš či nah ne bi bili na raz po la go. Ob ustrez nem zna nju, spe cia li za ci ji, raz po lož lji vih virih
in trž nih mož no stih lah ko social ni kapi tal pome ni trž no zani miv način akti vi ra nja endo ge nih raz voj -
nih poten cia lov kme ti je, lokal ne skup no sti ali celot ne ga pode že lja. Raz vi tost social ne ga kapi ta la pa je
odvi sna od med se boj ne ga učin ko va nja člo veš ke ga, gos po dar ske ga in okolj ske ga kapi ta la ter spe ci fič -
nih geo graf skih, zgo do vin skih, poli tič nih in raz voj nih dejav ni kov. Osnov no izho diš če je splo šen
druž be no-gos po dar ski raz voj.

Pod me nik (2012) je na pod la gi mer je nja in vred no te nja social ne ga kapi ta la na območ ju slo ven ske
Istre ugo to vil, da so naj bolj opaz ne raz li ke v za lo gah social ne ga kapi ta la na pode že lju pogo je ne s so -
cial no-de mo graf ski mi zna čil nost mi pre bi val cev – pred vsem z nji ho vo sta rost jo in izo braz bo, ne pa toli ko
z lo ka ci jo nase li tve – »ob mest nim« in »za led nim« tipom pre bi val cev. Tako je med sta rej ši mi pre bi val -
ci pre poz nal več veziv ne ga kapi ta la, med mlaj ši mi in viš je izo bra že ni mi pa več pre mo sti tve ne ga social ne ga
kapi ta la. Ugo to vil je tudi, da je sled nje ga kapi ta la v slo ven ski Istri manj kot na držav ni rav ni. Z vi di ka
(neo)en do ge ne ga kon cep ta raz vo ja pode že lja, ki pod pi ra aktiv no vlo go lokal nih pre bi val cev pri raz -
vo ju pode že lja, rezul ta ti te razi ska ve niso ugod ni. Raz kri va jo, da so lokal ne akcij ske sku pi ne (LAS) ozi ro ma
pro gram LEADER in delo va nje nevlad nih orga ni za cij na ome nje nem območ ju še šib ko raz vi te in da
je v pri hod nje tre ba več vla ga ti v vzpo stav lja nje pove zav med raz lič ni mi delež ni ki ter pri vab lja ti izo -
bra že ne mla de lju di na pode že lje.

3 Opre de li tev prob le ma in meto de dela

Na pod la gi pre gle da lite ra tu re smo pred po sta vi li, da je za uspe šen raz voj pode žel ske ga turiz ma potreb -
no med se boj no sode lo va nje in pove zo va nje lju di na vseh rav neh. Za raz voj pode žel ske ga turiz ma so
dom nev no pomemb ni tudi dru gi poten cia li oko lja, kot so social no-eko nom ske in demo graf ske značil -
no sti pre bi val cev ter kul tur ne in narav ne zna me ni to sti nji ho ve ga kra ja. Pred po sta vi li smo, da social ni
kapi tal lah ko te poten cia le ude ja nja. Raz voj pode žel ske ga turiz ma smo opre de li li kot izraz pod po re vaš -
ča nov pode žel ske mu turiz mu na rav ni posa mez nih enot, v na šem pri me ru izbra nih vasi na območ ju
Cerk ne ga: Gore njih Nova kov, Šebrelj in Zakoj ce.

So cial ni kapi tal smo opre de li li (Put nam 1993) kot vklju če nost posa mez ni kov v skup nost: pogo stost
nefor mal ne ga dru že nja (na pri mer obi sko va nje sose dov, pri ja te ljev), stop nja zau pa nja, sode lo va nje na
voli tvah in vklju če nost v pro sto volj no delo. Pri tem smo raz li ko va li med veziv nim in pre mo sti tve nim vidi -
kom social ne ga kapi ta la (Jo han nes son, Skap ta dot tir in Bene dikts son 2003).

Pri preu če va nju smo se opr li na sta ti stič ne podat ke in izsled ke pro jek tov CRPOV (La paj ne Tro jar
in Biz jak 1999; 2001), ki so bili izve de ni na obrav na va nem območ ju. V ob dob ju 2006–2007 smo izved li
pošt no anke to z vse mi gos po dinjs tvi v va seh Šebre lje, Gore nji Nova ki in Zakoj ca (193 enot). Na naše
pova bi lo se jih je odzva lo 60 ozi ro ma 31 od stot kov gos po dinj stev. Naj več ji odziv je bil zabe le žen v Za -
koj ci (40 od stot kov), sle di li so Gore nji Nova ki (43 od stot kov) in Šebre lje (27 od stot kov). Na anke to so
se v več jem dele žu (65 od stot kov) odzva le žen ske kot moš ki, poro če ni (65 od stot kov), sta ro sti sku pi ni
od 31 do 40 let (25 od stot kov) in od 51 do 60 let (22 od stot kov), pre bi val ci s po klic no (28 od stot kov) in
sred njo šolo (23 od stot kov) ter red no zapo sle ni (47 od stot kov). Z an ke to smo pri do bi li infor ma cije
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o medseboj nem zau pa nju in pove za no sti med vaš ča ni pri skup nih dejav no stih na raz lič nih področ jih
ter tudi infor ma ci je, pove za ne s po de žel skim turiz mom: odnos vaš ča nov do pode žel ske ga turiz ma, sta -
liš ča do obsto je čih dejav no sti in oblik pode žel ske ga turiz ma ter nji ho ve more bit ne načr te v po ve za vi z nji mi.

Za ugo tav lja nje pri sot no sti in obse ga social ne ga kapi ta la, ki pre se ga okvi re obrav na va nih vasi,
smo orga ni zi ra li delav ni co s pre bi val ci celot ne ga območ ja Obči ne Cerk no po meto di »od pr ti pro stor«
(Owen 1997). Meto da odpr ti pro stor je mode ra cij ska meto da, s po moč jo kate re na ino va ti ven način
gra di mo skup nost, kre pi mo odgo vor nost za orga ni za ci jo, omo go ča mo ustvar jal nost, izde la mo stra teš -
ki načrt, širi mo pogled, reši mo kom plek sen prob lem, obli ku je mo skup no poslans tvo in vizi jo ali uva ja mo
spre mem be. Delav ni co smo izved li na temo: »Kako v naš kraj pri va bi ti toli ko turi stov, da bomo od tega
lah ko žive li?« Temi smo doda li še vpra ša nji: »Ali se v na ših kra jih da žive ti od turiz ma?« in »Kaj lah -
ko nare di mo mi sami, da pri pe lje mo lju di v na še hri be?« Vabi lo smo posla li vsem pre bi val cem Obči ne
Cerk no z na me nom, da se delav ni ce ude le ži čim več pre bi val cev, ki jih zani ma nadalj nji raz voj pode -
žel ske ga turiz ma na Cer kljan skem in ne le pre bi val ci obrav na va nih vasi. S to meto do smo od naj bolj
zain te re si ra nih posa mez ni kov iz obrav na va nih vasi in šir še dobi li dodat ne infor ma ci je o za mi slih, načrtih
in pri prav lje no sti za sode lo va nja pri raz vo ju pode žel ske ga turiz ma. S po moč jo te meto de je mogo če
tudi obli ko va ti skup nost s spod bu ja njem odgo vor no sti ude le žen cev do skup ne ga dela v pri hod no sti.

Re zul ta te anke te in delav ni ce smo nad gra di li s pol-struk tu ri ra ni mi interv ju ji, izve de ni mi v le tih 2008
in 2011. Interv ju je smo opra vi li z ne ka te ri mi lokal ni mi obli ko val ci raz voj ne poli ti ke: župa nom Obči -
ne Cerk no, pred sed ni ki turi stič nih dru štev v treh obrav na va nih vaseh in pred stav ni ko ma turi stič ne kme ti je
v Za koj ci in Gore njih Nova kih. Leta 2011 smo v in terv ju je vklju či li še pred stav ni ka lokal ne akcij ske
sku pi ne (LAS) iz Posoš ke ga raz voj ne ga cen tra, pred stav ni ka LAS iz turi stič ne ga druš tva Gore nji Nova -
ki in pred stav ni ka Idrij sko-Cer kljan ske raz voj ne agen ci je.

Slika 1:Šebreljesogručastavass panoramskimpogledomnaAlpe.
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4 Rezul ta ti

V na da lje va nju pri ka zu je mo rezul ta te po posa mez nih vaseh. Rezul ta te pov ze ma mo v pre gled ni -
cah 1 in 2, kjer smo posa mez nim opa zo va nim kazal cem pri pi sa li vred no sti od 1 do 3, pri čemer vred nost 1
pome ni naj bolj ugod no sta nje virov (naj bolj ugod ne raz me re za raz voj vasi), 3 pa naj manj ugod no sta -
nje opa zo va nih virov (naj manj ugod ne raz me re za raz voj vasi). Raz li ke med posa mez ni mi vred nost mi
niso abso lut ne, tem več so rela tiv ne ozi ro ma kva li ta tiv ne. Nji hov sešte vek poka že, da ima jo gle da no v celo ti
naj bolj še mož no sti za nadalj nji raz voj (in sti tu cio nal na pomoč, turi stič na infra struk tu ra, social no-eko -
nom ske raz me re) v Go re njih Nova kih, ki so dose gli naj manj še šte vi lo točk, naj slab še pa tam, kjer je
bilo dose že no naj več je šte vi lo točk, to je v Za koj ci.

Preglednica 1:Izhodiščazanadaljnjirazvojpodeželskegaturizmav GorenjihNovakih,ŠebreljahinZakojci
napodlagiizsledkovCRPOVprojektovinstatističnihpodatkov(LapajneTrojarinBizjak 1999; 2001).

Go re nji Nova ki Še bre lje Za koj ca

in sti tu cio nal na pomoč 1 2 3
tu ri stič na infra struk tu ra 1 3 2
so de lo va nje v druš tvih 1 2 3
na rav ne in kul tur ne zna me ni to sti 1 1 1
so cial no-eko nom ske in demo graf ske 1 1 3

zna čil no sti
SKUPAJ 5 9 12

Preglednica 2:Rezultatianketev izbranihvasehv ObčiniCerkno,povezanihz razvojemturizma
(Mavri 2008).

Go re nji Nova ki Še bre lje Za koj ca

us pe šnost izved be CRPOV pro jek tov 1 2 3
so cial no-eko nom ske in demo graf ske 2 1 3

zna čil no sti
pri sot nost social ne ga kapi ta la 2 1 3
zaz na va mož no sti ukvar ja nja s po de žel skim 1 2 2

turiz mom na svo jem domu
uk var ja nje s po de žel skim turiz mom in dopol nil ni mi 1 3 1

dejav nost mi na svo jem domu
pri prav lje nost ukvar ja ti se s po de žel skim turiz mom 2 2 2

in dopol nil ni mi dejav nost mi v vasi
pod po ra raz vo ju pode žel ske ga turiz ma v ob či ni 1 2 1
in sti tu cio nal na pomoč obči ne in drža ve vasem 2 1 3

pri raz vo ju pode žel ske ga turiz ma
ude lež ba na delav ni ci 1 3 2
pod po ra lokal nih orga ni za cij 3 3 3
vklju če nost v LAS pro jek te 2 3 3
SKUPAJ 18 23 26
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Go re nji Nova ki ima jo naj bolj ugod ne pogo je za nadalj nji raz voj pode žel ske ga turiz ma. Raz voj te
vasi pod pi ra jo obli ko val ci raz voj ne poli ti ke, zla sti gos po dars tvo (Eta Cerk no), kar potr ju je dobro razvita
turi stič na infra struk tu ra (Smu čar ski cen ter Cerk no). Ob pomo či CRPOV pro jek ta je nasta lo Turi stično
druš tvo Nova ki, v ka te re ga se pre bi val ci vasi dejav no vklju ču je jo s se zon skim delom na smu čiš ču in
s svo ji mi nasta ni tve ni mi zmog lji vost mi. Ven dar se anke ti ran ci Gore njih Nova kov manj kot anke ti ranci
Zakoj ce zav ze ma jo za inten ziv ni raz voj turiz ma, da bi lah ko pove ča li zaslu žek ali laž je pro da li svo je izdel -
ke. Svo jo zav ze tost za turi zem so bolj poka za li z obi skom delav ni ce. Turi stič no druš tvo Nova ki je med
izbra ni mi vasmi tudi edi no vklju če no v lo kal no akcij sko sku pi no (LAS). Interv ju s pred stav nikom turi -
stič ne ga druš tva in župa nom Obči ne Cerk no je poka zal, da se pre bi val ci te vasi zave da jo bogas tva narav nih
(Po re zen, smu čiš če) in kul tur nih (Par ti zan ska bol ni ca Fra nja, novaš ka lok smuč ka) zna meni to sti.

An ke ta je poka za la, da sta obseg in inten ziv nost social ne ga kapi ta la naj več ja v Še bre ljah. Med vse -
mi izbra ni mi vasmi se pre bi val ci te vasi med seboj naj bolj pove zu je jo (se med seboj obi sku je jo, si kaj
spo so ja jo, ude le žu je jo voli tev). CRPOV pro jek ti so v tej vasi pris pe va li k us ta no vi tvi Turi stič ne ga društva
Šebre lje in Zdru že nja izde lo val cev Šebrelj ske ga želod ca, ven dar je za raz voj pode žel ske ga turiz ma in
raz voj vasi ta pro jekt ostal neiz ko riš čen. To se kaže zla sti v tem, da na območ ju ni turi stič nih nastanitev,
lokalne ga gostiš ča in tudi ne mož no sti naku pa šebrelj ske ga želod ca za obi sko val ce kra ja. Ogled arheo -
loš ke ga naj diš ča Div je Babe, kjer je bila naj de na nean der tal če va piš čal, naj sta rej še glas bi lo v Evro pi, je
mogoč z lo kal nim vod ni kom ob dogo vo ru s tu ri stič nim druš tvom. Ponud ba pa ni raz šir je na na sprejem -
ni cen ter ali raz sta vo nean der tal če ve piš ča li, kar bi naj diš če Div je Babe prib li ža lo več jim cilj nim sku pi nam.
S po moč jo evrop skih sred stev so ure di li poti v ar heo loš ki park Div je Babe in omo go či li stro kov no sve -
to va nje pri zaš či ti Šebrelj ske ga želod ca. Kljub viso ke mu social ne mu kapi ta lu pa je inte res za pode žel ski

Slika 2:GorenjiNovakisodolga,razpotegnjenavasz osamljenimikmetijamipodsmučarskimcentrom
Cerkno.
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turi zem med pre bi val ci te vasi naj šib kej ši, saj svo je dohod ke pri do bi va jo na dru ge nači ne v bliž njih zaposli -
tve nih cen trih. To se kaže tudi v tem, da se anke ti ran ci iz Šebrelj naj manj zav ze ma jo za inten ziv ni raz voj
turiz ma. Anke ti ran ci iz Šebrelj se sicer ukvar ja jo z do pol nil ni mi dejav nost mi na kme ti ji, pred vsem peko
kru ha in peci va, izde lo va njem čipk, dejav ni pa so tudi pri ure ja nju vaš ke ga jedra. V Še bre ljah v naj -
manj ši meri odda ja jo tudi sobe in apart ma je. Tudi med obli ko val ci poli tik je inte res za raz voj podeželske ga
turiz ma te vasi izra žen v manj ši meri kot v Go re njih Nova kih, kar se odra ža v manj ših nasta ni tve nih
zmog lji vo stih in gostin ski dejav no sti. Šib ko zani ma nje pre bi val cev te vasi za pode žel ski turi zem je potr -
di la tudi nji ho va odsot nost na delav ni ci. Interv ju ji so poka za li še, da je občin skih spod bud za nadalj nji
raz voj pode žel ske ga turiz ma v Še bre ljah manj kot v Go re njih Nova kih, kljub šte vil nim dejav no stim doma -
či nov pri ure ja nju arheo loš ke ga par ka Div je Babe. V ok vi ru LAS-a do leta 2011 ni bilo dane nobe ne
pobu de za raz voj arheo loš ke ga par ka.

Pre bi val ci Zakoj ce se že dalj časa ukvar ja jo s po de žel skim turiz mom in dopol nil ni mi dejav nost mi
na svo jem domu (na sta ni tve ne zmog lji vo sti, turi stič na kme ti ja z do pol nil ni mi dejav nost mi). Zaz na -
ne ga pa je manj social ne ga kapi ta la kot v dru gih vaseh, zmanj šu je se tudi šte vi lo pre bi val cev. CRPOV
pro jek ti tu niso pote ka li. Tudi Turi stič no druš tvo Zakoj ce, ki se ome ju je na delo va nje vasi, je manj dejavno
kot turi stič no druš tvo v Go re njih Nova kih. Anke ti ran ci v Za koj ci se med vse mi vasmi naj bolj zav ze -
ma jo za inten ziv ni raz voj turiz ma in se stri nja jo, da se čim prej raz vi je, ker bi ime li od tega zaslu žek in
bi lah ko pro da li svo je izdel ke. Interv ju je poka zal, da je bila med vse mi obrav na va ni mi vasmi Zakoj -
ca delež na naj manj še insti tu cio nal ne pomo či pri raz vo ju pode že lja. Kljub temu so pre bi val ci Zakoj ce
z ude lež bo na delav ni ci, zla sti žen ske, poka za li veli ko zani ma nje za pode žel ski turi zem. Gle de kul turne
dediš či ne je Zakoj ca naj bolj zna na po Bev ko vi doma či ji, gle de narav nih zna me ni to sti pa po Zakojš ki
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Slika 3:Turističnainizletniškakmetijav Zakojcijev osrednjemdeluvasi.

RE
N
AT
A
M
AV
RI



gra pi, Koj ci in Porez nu. Interv ju je tudi poka zal, da se doma či ni zave da jo bogas tva svo jih zna me ni to -
sti in so jo sami pri prav lje ni ure ja ti (Za kojš ka gra pa). Tudi v Za koj ci ni bil izra žen inte res za vklju či tev
v LAS.

De lav ni ca v dvo ra ni Obči ne Cerk no se je ude le ži lo 24 lju di, ki so bili vsak na svoj način pove za ni
s po de žel skim turiz mom. Iz naše ga obrav na va ne ga območ ja so se dogod ka ude le ži le šti ri gos pe in sicer
tri iz Gore njih Nova kov in ena iz Zakoj ce. Iz Šebrelj se delav ni ce ni ude le žil nih če. Nas ploh so se ženske
ude le ži le delav ni ce v več jem šte vi lu kot moš ki. S tem so poka za le več ji inte res za ukvar ja nje s po de -
žel skim turiz mom in s svo jo pri sot nost jo naka za le svoj pris pe vek k us tvar ja nju social ne ga kapi ta la v svo ji
vasi in Obči ni Cerk no. Podob no kot ugo tav lja Čer nič Iste ni če va (2003; 2006), tudi žen ske v Ob či ni Cerk -
no s svo jo pri sot nost jo in delo va njem kaže jo željo pris pe va ti k sta bil no sti druž be ne ga in eko nom ske ga
živ lje nja na pode že lju.

Preu če va nje pove zav social ne ga kapi ta la ter narav nih in kul tur nih zna me ni to sti je poka za lo, da pre -
bi val ci Gore njih Nova kov z ohra nja njem in kre pi tvi jo kul tur ne iden ti te te ter dejav nim med se boj nim
pove zo va njem ustvar ja jo mož no sti za raz voj pode že lja. Pove zu je jo se tudi z med na rod ni mi druš tvi (sta -
ro dob no smu ča nje), obči no, gos po dars tvom in raz lič ni mi stro kov nja ki. Tako laž je pri do bi va jo finanč na
sreds tva. Geo graf ske dano sti in raz voj smu čar ske ga cen tra pred stav lja jo mož nost nadalj nje ga raz vo ja
turi stič nih dejav no sti. Nas prot no v Še bre ljah kljub pre poz na ne mu social ne mu kapi ta lu v sami vasi, insti -
tu cio nal ni pomo či, boga ti kul tur ni in narav ni dediš či ni, ugod nim social no-eko nom skim in demo graf skim
pogo jem ni inte re sa za raz voj turiz ma. Pove zo va nje vaš ča nov z dru gi mi druš tvi, obči no in drža vo izven
lokal ne skup no sti je šib ko. Arheo loš ki park Div je Babe osta ja neiz ko riš če na pri lož nost. Med vse mi vasmi
pa Zakoj ci naj bolj pri manj ku je pove zo vanj med pre bi val ci in part ner stev s šir šo skup nost jo. Ovi ra raz -
vo ju so tudi neu god ni social no-eko nom ski in demo graf ski dejav ni ki. Za vla ga nja in inve sti ra nje v lo kal no
eko no mi jo bi bilo nuj no obli ko va ti part ners tva tako s so sed nji mi lokal ni mi skup nost mi, druš tvi kot
tudi z raz lič ni mi stro kov nja ki.

Ovi re za raz voj pode žel ske ga turiz ma pa se ne kaže jo le na stra ni vaš ča nov ome nje nih vasi, tem -
več tudi na stra ni dru gih akter jev. Da je obči na pre ma lo usmer je na v raz voj pode žel ske ga turiz ma,
nam pove dejs tvo, da še nima izde la ne »stra te gi je trže nja turiz ma«. Na svo jo pobu do, kot je v in terv -
ju ju pove dal njen župan, je sicer usta no vi la lokal no turi stič no orga ni za ci jo (LTO), ven dar je tako
finanč no kot kadrov sko ni zmož na pod pi ra ti. Na skrom no zav ze tost Obči ne Cerk no za raz voj pode -
žel ske ga turiz ma so opo zo ri li tudi ude le žen ci delav ni ce in sicer, da ta pre ma lo sode lu je z gos po dars tvom,
ki je pri tem bolj dejav no (smu čar ski cen ter). Interv ju s pred stav ni kom Posoš ke ga raz voj ne ga cen -
tra, uprav ljav ca LAS-a za raz voj, ki vklju ču je tudi Obči no Cerk no, pa je poka zal, da je pri raz vo ju
pode žel ske ga turiz ma naj več ji prob lem pomanj ka nje kadra, ki bi lah ko dejav ne je delal z lo kal nim
pre bi vals tvom na tere nu (de lav ni ce, pre da va nja). Naše preu če va nje je tudi poka za lo, da je bilo delovanje
lokal nih orga ni za cij, kot so Idrij sko-Cer kljan ska raz voj na agen ci ja (ICRA), LTO in občin (Idri ja,
Cerkno) v zad njih letih v ok vi ru LAS-a za raz voj, usmer je no pred vsem v raz voj pode že lja in lokal -
ne proi zvo de (kmeč ka trž ni ca, idrij ska čip ka), manj pa v raz voj turiz ma ter narav nih in kul tur nih
zna me ni to sti.

5 Sklep

Preu če va nje v iz bra nih vaseh v Ob či ni Cerk no je potr di lo, da niti social ni kapi tal na rav ni skupno -
sti, niti narav ne in kul tur ne zna me ni to sti niso zado sten pogoj za raz voj pode že lja in pode žel ski turi zem,
če se pre bi val ci pri tem ne pove zu je jo tudi z ob li ko val ci raz voj ne poli ti ke in insti tu ci ja mi, stro kov njaki,
ter če ni ude ja nje nih načel »od spo daj navz gor« in »od zgo raj navz dol«, kot je ugo to vi la že Bar bi če va
(2005). Naš pri mer je potr dil, da je pogoj za raz voj pode žel ske ga turiz ma pre mo sti tve ni social ni kapital.
Podob no so ugo tav lja li tudi Johan nes son, Skap ta dot tir in Bene dikts son (2003) ter Jones (2005) in Potočnik
Sla vi če va (2010).
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Ugo to vi li smo, da se na obrav na va nem območ ju kljub moč ne mu veziv ne mu social ne mu kapi ta lu
in danim poten cia lom (pri mer arheo loš ke ga par ka) niso uve lja vi li pro jek ti, ki bi bili usmer je ni v ohra -
nja nje in izbolj še va nje narav nih in kul tur nih zna me ni to sti. Poka za lo se je, da so pro jek ti, name nje ni
ohra nja nju in raz vi ja nju narav nih in kul tur nih zna me ni to sti, zah tev ni do te mere, da jih lokal ne skupno -
sti same, to je vasi, niso spo sob ne same izpe lja ti. Tudi obči nam in raz voj nim agen ci jam, ki se jim v zad njih
letih nala ga vse več obvez no sti in odgo vor no sti (v pre te klo sti v do me ni drža ve), so ti pro jek ti preobsež -
ni zla sti v fi nanč nem smi slu. Pri pri do bi va nju evrop skih sred stev so te neus pe šne rav no zato, ker so
pre ma lo vklju če ne v re gio nal no sode lo va nje in pove zo va nje z dr žav ni mi insti tu ci ja mi. Zato bi bilo nuj -
no, da se v pri hod nje bolj pove zu je jo nav zven in se zave da jo pome na hori zon tal nih in ver ti kal ni social nih
vezi. Obe nem pa bi mora le obči ne in raz voj ne agen ci je tudi bolj upo šte va ti inte re se in pod jet niš ko narav -
na nost lokal nih pre bi val cev in raz po lož lji va sreds tva name nja ti čim šir še mu kro gu zain te re si ra nih.
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7 Summary: Rural tourism and social capital in Slovenia
(an example of villages in the Municipality of Cerkno)
(translated by Majda Černič Istenič)

Rural tourism is development opportunity of Slovenian small farms to prosper and sustain.
Collaboration between local community, local economy, experts, institutions and visitors as well as inte-
gration of the public and private sectors is supposed to be important for development of rural tourism.
Furthermore, it is supposed that well preserved natural and cultural heritage can additionally contribute
to the development of tourism on farms. Moreover, social capital has an important role in development
of countryside and supposedly affects individuals and communities positively, because it supports bet-
ter social interaction and increases the probability of successful employment and entrepreneurship. As
previous studies show development of social capital depends on the mutual effect of human, economic
and environmental capital and specific geographic, historical, political and development factors. Local
societies may be an important factor of local development and a measure for the development of social
capital. In order to deal with heritage thoroughly and to include it in regional development it is nec-
essary to account for conservation of nature as well as its social component i.e. cultural value, which
is subjectively valued, since it defines our relationship to heritage.

Through the analysis of secondary sources, semi-structured interviews and surveys and the results
of the workshop ‘Open Space’ with the actors of rural development, the above mentioned elements of
rural tourism development in the case of selected villages in the Municipality of Cerkno are presented.

We have found out that among the selected villages, best conditions for development (institution-
al support, touristic infrastructure, socio-economic conditions) are in Gorenji Novaki, followed by Šebrelje,
with Zakojca in last place. The development of Gorenji Novaki is supported by policy makers, espe-
cially economy. The inhabitants of this village were active in touristic society's activities as well as in
the Local Action Group (LAG). They also have shown their enthusiasm for tourism by attending the
workshop. Likewise they are aware of the value of natural and cultural heritage. The size and intensi-
ty of social capital is the biggest in Šebrelje as the residents of this village are the most cooperative. In
this village the integrated rural development and village renewal projects (CPROV) contributed to the
establishment of the touristic association and the Association of producers of Šebrelje stomach, but this
project remained untapped. This is particularly evident from the lack of touristic accommodations,
non-existent local boarding house and tourists being unable to buy Šebrelje stomach. Also the capac-
ities of sight-seeing tour to nearby archaeological park Divje Babe are not utilised. The interest for rural
tourism development in this village is weaker than in Gorenji Novaki as well as there are less munic-
ipal initiatives presented for further development of rural tourism despite numerous inhabitants' activities
related to Divje Babe archaeological park. Inhabitant's scarce interest in tourist activities was also evi-
dent from their absence at the workshop. One of the reasons for small interest in rural tourism are good
employment possibilities in the nearby valley. The other situation holds true for inhabitants of Zakojca
who have been involved in rural tourism and supplementary activities at their homes for quite some
time. In comparison to other villages in Zakojca a lower level of social capital and faster population
decline has been detected. There were also no CPROV projects in action there. Even the tourist asso-
ciation is less active than this is the case in Gorenji Novaki. The interview with tourist association
representative has shown that among all selected villages, Zakojca had received the least institutional
support for rural development. However, the residents of Zakojca, especially its female part, proved
their interest in rural tourism by taking part in the workshop. The locals have been aware of the value
of their heritage and have been willing to organise themselves to contribute to the development. However
there was no interest shown regarding participation in LAG.

Studying the linkage of social capital and natural and historical heritage has shown that the resi-
dents of Gorenji Novaki create opportunities for rural development through maintaining and
reinforcing cultural identity and active mutual cooperation. They cooperate with municipality, busi-
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ness enterprises and various experts as well as international associations, which in turn allow them to
gain financial sources more easily. Geographic factors and development of the Ski Centre represent an
opportunity for further development of touristic activities. On the contrary, in the case of Šebrelje a con-
nection with other associations, the municipality and the state outside the local community is weak.
But considering all three villages, Zakojca has the biggest shortage of connections between the resi-
dents and partnerships with the broader community.

Barriers which prevent the development of social capital are not apparent only in the case of inhab-
itants but also in the case of other actors. The municipality has not yet created a strategy for marketing
tourism, which demonstrates its weak interest in rural tourism development. While it have founded
the Local Tourist Organisation (LTO) on its own initiative, as the mayor said in an interview, but it is
not able to support its staff financially due to oversized expenditure. The participants of the workshop
have also warned about the modest commitment of the Municipality of Cerkno. They pointed out that
it does not cooperate with the economy enough (e.g. Ski Centre). An interview with the representa-
tive of the Posočje Development Centre, manager of the development sector for LAS, which includes
the Municipality of Cerkno, has revealed that in the case of rural tourism development, the biggest prob-
lem is lack of human resources (workshops, lectures). Our field study have also shown that cooperation
of local development organisations like Idrijsko-Cerkljansko Development Agency (ICRA), LTO in munic-
ipalities (Idrija, Cerkno) as a part of LAS was in recent years more oriented towards rural development
and local products (rural fair, Idrija lace) but less towards tourism development as well as natural and
cultural sights.

Our case study of the three selected villages in the Municipality of Cerkno has confirmed that nei-
ther social capital on community level and neither natural and cultural heritage are sufficient for rural
development and rural tourism, if the locals do not also link-up themselves with the policy makers and
institutions and if there are no implemented principles »from bottom to top« and »from top to bot-
tom«. The precondition of the development of rural tourism is mainly bridging social capital.

Additionally, the study showed that the projects which are meant to preserve and develop natural
and cultural heritage are too challenging for local communities to handle on their own. They are too
demanding especially from the financial point of view even for municipalities and development agen-
cies, which in recent years have been receiving additional obligations and responsibilities that in the
past were in the domain of the state. They were unsuccessful in gaining financial support from European
Union because they were not involved in regional cooperation and linking with governmental insti-
tutions enough. Therefore, it is crucial for them to connect more in the outward direction and be aware
of the importance of horizontal and vertical social ties. At the same time, municipalities and develop-
ment agencies should take note of interests and business minded local residents more and devote more
resources to a wider circle of stakeholders.
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